附件1

《自治州行政调解办法（试行）（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]为加强和规范行政调解工作，依法及时有效化解与行政管理有关的争议和纠纷，根据《新疆维吾尔自治区矛盾纠纷多元化解条例》等法律、法规，结合我州实际，州司法局制定《自治州行政调解办法（试行）（征求意见稿）》（以下简称调解办法），现起草说明如下：
一、调解办法的基本原则
行政调解工作坚持党的领导，遵循自愿平等、合法公正、便民高效的原则，行政机关依法履行行政调解工作主体责任，在职权范围内，加强对本系统、领域行政调解工作的业务指导，通过说服、疏导等方式，引导公民、法人和其他组织在平等协商、互谅互让的基础上自愿达成协议，依法化解与行政管理有关的民商事纠纷或者与履行行政管理职责有关的行政争议的活动。行政机关开展行政调解工作，不得收取任何费用，不得以行政调解代替行政执法活动，不得因调解而阻止当事人依法通过仲裁、行政、司法等途径维护自己的权利。不得损害国家利益、社会公共利益以及公民、法人和其他组织的合法权益。
二、调解办法的起草过程
在起草前调研，通过下沉到矛盾纠纷相对较为集中的部门行业领域、乡镇（街道）、村（社区）走访，针对调解工作联动不畅通、化解不到位、反馈不及时等问题，充分听取干部群众及各方面意见建议；在起草过程中，主要依据《新疆维吾尔自治区矛盾纠纷多元化解条例》等法律、法规，参考其他省市、新疆各地（州、市）调解工作创新做法经验，结合本地实际，起草调解办法；起草初稿完成后，召集法律顾问、有关部门单位召开座谈会讨论，经过合法性审核，收集修改建议后，进一步完善修改，形成目前调解办法（征求意见稿）。
三、调解办法的主要框架
调解办法涵盖总则、调解范围、调解参与人、行政调解程序、工作保障、附则，共6章37条。
四、调解办法的主要内容
第一章总则，坚持党的领导，遵循自愿平等、合法公正、便民高效的原则，行政机关依法履行行政调解工作主体责任，依法化解与行政管理有关的民商事纠纷或者与履行行政管理职责有关的行政争议的活动，协调解决行政调解工作中的重大问题。第二章调解范围，着力解决公民、法人和其他组织对行政机关行使法律、法规、规章规定的自由裁量权作出的行政行为不服申请行政复议争议；着力解决行政补偿、行政赔偿、行政协议争议；着力解决行政机关裁决、处理的民事纠纷；着力解决行政管理职能有关的民事纠纷。第三章调解参与人，尊重当事人在行政调解中享有自主表达意愿、自愿达成调解协议；要求调解公开或者不公开进行；接受、拒绝调解或者要求中止、终止调解；委托代理人参加调解；申请有关调解人员回避等法律、法规、规章规定基本权利。也应当履行按时参加调解；如实陈述纠纷事实和提交有关证据；遵守调解工作秩序，尊重其他调解参加人员；自觉履行调解协议；不得加剧纠纷、激化矛盾等法律、法规、规章规定的相关义务。第四章行政调解程序，在开展行政调解中应当具备符合的条件，当事人申请行政调解，可以书面申请；书面申请有困难的，也可以口头申请。行政机关应当在收到行政调解申请后5个工作日内征求对方当事人意见，并决定是否受理。当事人达成行政调解协议的，可以自协议生效之日起30日内，根据调解协议的性质和内容，依法向有管辖权的人民法院申请司法确认或者向公证机构申请办理赋予债权文书强制执行效力公证。第五章工作保障，行政机关应当明确本机关具体负责行政调解工作的机构，或者成立行政调解组织负责行政调解工作；涉及矛盾纠纷较多的部门，应当成立行政调解委员会；并向社会公布。行政调解工作所需经费列入本机关预算，由本级财政予以保障。第六章附则，行政机关开展行政调解工作所需文书格式，参考司法部关于印发人民调解文书格式（司发通〔2010〕239号）。调解办法由巴州司法局负责解释。


